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Научный руководитель: Жданова Ирина Гергардовна
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«Сравнение эффективности питательных сред при выращивании растений методами гидропоники»
Участники экологического объединения «РостОк» второй год входят в число команд, работающих над проектами по направлению «Биоинженерные технологии» программы подготовки наставников научно-исследовательских проектов фонда «Образования» и некоммерческого фонда Иннопрактика. Являются победителями первого сезона проекта (2022, Новосибирск), победителями конкурса имени Д.И. Менделеева (2023, Москва). Работа заключается в изучении выращивания растений с использованием технологии гидропоники.
У гидропонного метода нет единой технологии, существует много вариантов питательных сред, разработанные различными учеными или компаниями в разные годы, но у каждого раствора есть как преимущества, так и недостатки, описанные в различных источниках как самими учеными, так и сити-фермерами, которые их используют. Разобраться в эффективности какого-либо из них, выбрать подходящий среди готовых или разработать свой авторский состав, удовлетворяющий заданным условиям, возможно только экспериментальным путем. 
Объект исследования: особенности роста трех сортов растений, рекомендованные производителями для выращивания в закрытом грунте: томатов, огурцов и щавеля.
Цель исследования: оценить возможность создания эффективного питательного раствора, подходящего для выращивания овощей и салатных культур методом сравнения, анализа и корректировки базового раствора.
Гипотеза: предполагаем, что, выращивая растения на различных растворах, сравнивая и анализируя показатели роста, возможно разработать недорогой раствор для гидропоники из доступных компонентов, не уступающий по эффективности дорогим зарубежным брендам, лидирующим на Российском рынке. 
Использованные методы: эмпирические методы, метод культуры полного погружения, методика приготовления питательного раствора, разработанная Кнопом.
Для исследования было выбрано два известных раствора, значительно отличающихся по стоимости, но зарекомендовавшим себя в гидропонике. Первый дорогой брендовый раствор, разработанный по заказу НАСА фирмы (GHE) Tripart (Flora Series), второй – контрольный, классический первый гидропонный раствор Кнопа, третий раствор – авторский, рассчитанный с помощью калькулятора растворов из недорогих удобрений, доступных в любом магазине.
Эксперимент запущен в январе 2023 года и планируется закончить в декабре 2023 года. На сегодняшний момент проведен первый эксперимент по выращиванию. На каждом типе раствора выращивалось по 9 кустов томатов, по 6 кустов огурцов и по 36 растений щавеля. Для каждого сорта растений были разработаны свои критерии оценки степени и качества роста, которые отражают морфологические особенности каждого вида. С 1 июля заложен второй эксперимент. Получены промежуточные результаты: незначительное преимущество при выращивании щавеля получил раствор Flora Series по показателю количества и длинны листьев. По вкусовым качествам лидирует экспериментальный авторский раствор. При выращивании томатов лучше себя проявил экспериментальный раствор, хотя первоначально он уступал раствору Кнопа в скорости роста и образования плодов. При выращивании огурцов лидирует раствор Кнопа по количеству сформированных плодов и их массе. На втором месте экспериментальный раствор, дорогой раствор Flora Series уступает по всем показателям. 
На основании первого эксперимента был проведен анализ, выявлены недостатки в составе экспериментального раствора, он был доработан. Коррекция раствора по содержанию азота – фосфора – калия будет проводится на разных этапах роста. 
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Научный руководитель: Попова Татьяна Владимировна
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«Поиск почвопокровных растений в хвойных лесах Новосибирской области»
Идея отправиться в экспедицию по хвойным лесам возникла после проекта «Деревья Станции юннатов», на котором мы обнаружили, что под хвойными практически нет растительности. Мы решили узнать, что растёт под ними в естественных условиях. 
Цель работы - изучить биоразнообразие и найти почвопокровные растения в хвойных лесах Новосибирской области.
Задачи: изучить расположение хвойных лесов в Новосибирской области для организации экспедиции; ознакомиться с видовым составом темнохвойных лесов; найти растения способные выжить в условиях малой освещенности и закисления почвы.
В Новосибирской области есть ельники, пихтовники, сосновые боры, кедрачи и редкие листвяги. В хвойных лесах Новосибирской области часто встречаются: осока большехвостая, вейник лесной, кисличка, сныть, лабазник вязолистный и др.
В определении растений нам помог сотрудник ЦСБС Лащинский Н.Н. Исследовали высокотравный пихтовник за д. Дубровкой в Маслянинском районе. В нём растут: бодяк разнолистный, недоспелка копьевидная, борец северный, василисник, крапива пикульниковолистная, чистец вонючий, вороний глаз, хвощи лесной и луговой, многообразны папоротники, лишайники (рамалина, уснея, пармелия, канделярия, гипогимния, эверния, кладония, пельтигера), на почве мало мха и вечнозелёных кустарников. Под пихтами растут умбафиты: звездчатка Бунге и кислица. 
В втором пихтовом лесу (черневая тайга) встретили: крапиву двудомную, осоку лесную, мяту полевую, хмель, медвежью дудку, папоротники: щитовник австрийский и Линнея, голокучник равный, многорядник Брауна, мхи: птилиум гребенчатый схистостегу, ритидиадельфус трикветрус, волчье лыко, воронец красноплодный.
В лиственничном лесу возле деревни Лебедево множество лишайников: пармелия, рамалина, эверния, гипогимния, уснея, грибы трутовики. Из высоких трав увидели серпуху венценосную, дудник и чемерицу чёрную, из средних чину весеннюю и гороховидную. Смородину колосистую, похожую на чёрную, нашли по запаху. 
Выводы: хвойные леса в Новосибирской области располагаются в Маслянинском и Колыванском районах; доступные в пределах дня - пихтово-высокотравный, елово-пихтовый и лиственничный леса в Маслянинском районе; видовой состав хвойных лесов богат, встречено 60 видов растений; в нижнем ярусе темнохвойных лесов могут расти: майник двулистный, кислица, сныть, папоротники, мхи, лишайники.

Клятченок Ангелина Константиновна, 7 класс
Научный руководитель: Лобанова Лариса Викторовна
МБОУ ДО Баганский Дом детского творчества, с. Баган
«Проявление биологического-хозяйственно ценных признаков сортообразцов баклажан агрофирмы «Семко» в условиях открытого грунта Западной Сибири»
Для Новосибирской области овощеводство открытого грунта — крайне важное направление, потому что в основном выращивают картофель и овощи «борщевого набора»: морковь, свекла, капуста. Более 50 % от потребности приходится ввозить из других субъектов страны и ближнего зарубежья.
Актуальность темы нашего исследования определяется тем, что в Западной Сибири баклажаны выращиваются на приусадебных участках в защищенном грунте. Кроме того, селекция овощных культур также является одним из факторов, повышающих продуктивность овощеводства и делающих возможным выращивание в открытом грунте.
Цель: исследование биологическо-хозяйственно ценных признаков сортообразцов баклажан агрофирмы «Семко» в условиях Новосибирской области. 
В настоящее время в сортоиспытании находятся пять сортов баклажан: F1 Матросик, 
92 сорта озимой мягкой пшеницы (36 сортов в Реестре), 11 сортов озимой твердой пшеницы (4 сорта в Реестре), 26 сортов яровой мягкой пшеницы, 18 сортов ярового ячменя, 13 сортов нута и более 250 гибридов кукурузы и подсолнечника.
Выводы. Анализируя биологические признаки плодов, можно сделать вывод, что вся группа изучаемых сортообразцов баклажан имеет плоды удлиненно цилиндрической формы, кроме сорта Матросик. Этот сорт имеет плод овально-грушевидной формы. Цвет плодов темно-фиолетовый, а у баклажан Матросик плод имеет белую окраску с сиреневыми полосами.
Основным признаком является урожайность, которая и характеризует хозяйственную ценность сорта. Она состоит из таких компонентов, как продуктивность, масса плода, число плодов на растении. Самая высокая урожайность была у образцов Матросик и Фиолетовое чудо, которые превысили стандарт на 10,8 кг/м2 соответственно. Товарность всех образцов хорошая.
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Влияние УФ излучения с разной временной экспозицией на прорастание семян сосны сибирской (Pinus sibirica)
Абсолютно все части сибирского кедра несут полезное свойство и постоянно используется человеком. Например, из древесины строят дома, бани; шишки и хвою используют в традиционной медицине или как лакомство, даже смола кедра обладает полезными свойствами. Именно за счёт своих уникальных свойств и длительному росту в первые года жизни, данная порода деревьев сильно подтверждена сокращению и требует особого внимания при лесовосстановлении.
Гипотеза работы: Облучение семян сосны сибирской УФ с разной временной экспозицией даст более быстрые всходы, чем стратификация. 
Цель: в течение учебного года провести эксперименты по выращиванию сосны сибирской методом разной временной экспозиции УФ и определить какой временной промежуток даст лучший результат.
В течении 2022-2023 учебного года, были изучены основные методы предпосевной подготовки семян кедра для ускоренного получения ростков и проведены два эксперимента о влиянии предпосевной обработки семян ультрафиолетовым излучением с разной временной экспозицией. Для эксперимента были взяты семена кедровой сосны урожая 2022 года, собранные в Усть-Канском районе Республики Алтай.
Контрольная группа семян подвергалась стратификации в холодильнике при температуре 20С.
Выводы: 1) Было проведено два эксперимента, включающих в себя разную временную экспозицию семян УФ. 2) Результаты экспериментов показывают, что экспозиция УФ в промежутке 10-15 минут при длине волны 312нм даёт более быстрые всходы (ростки появились в течение 2-х недель после посадки), чем контрольные образцы, которые подвергались стратификации (ростки появились через 1,5 месяца после закладки опыта). 3) Саженцы семян из эксперимента №1, подвергшихся воздействию УФ излучения растут более 7-и месяцев, из эксперимента №2 в течение 3-х месяцев, а все пересаженные образцы из стратификации погибли.

Курникова Елизавета Алексеевна, 7 класс
Научный руководитель: Лобанова Лариса Викторовна
МБОУ Вознесенская СОШ имени Л. Чекмарева, с. Вознесенка
«Совершенствование элементов технологии возделывания капусты белокочанной в условиях степной зоны»
Овощеводство - отрасль растениеводства, занимающаяся выращиванием овощных культур как в защищенном, так и в открытом грунте. Научное обеспечение овощеводства заключается в разработке инновационных методов по изучению овощных культур, созданию сортов и гетерозисных гибридов, технологий их возделывания.
В Государственном реестре селекционных достижений, допущенных на территории Российской Федерации (2022), насчитывается 445 наименование сортов и гибридов капусты белокочанной.
	Овощеводы большинства стран отводят под капусту значительные площади. Среди продовольственных культур капуста занимает 25-е место в мире, а объем мирового производства составляет около 60 млн. тонн. Особенно широко возделываю ее в странах с умеренным климатом. В России капусту выращивают повсеместно, например, в Нечерноземной зоне и в Сибири она является основной среди овощных культур.
По данным Росстата с февраля 2022 года стоимость плодоовощной продукции в России выросла в среднем на 1,2%, в частности, бананы и помидоры подорожали на 2,8%, капуста белокочанная - на 2%, морковь - на 1,2%, свекла столовая - на 1%, огурцы - на 0,5%, картофель - на 0,3%, яблоки - на 0,2%, лук репчатый - на 0,1%.
В современном состоянии, когда очень высокие цены на овощи актуально использовать современные технологии выращивания капусты на приусадебном участке для увеличения урожайности.
Цель: исследование сортов белокочанной капусты при использовании современных технологий выращивания на приусадебном участке, увеличивающих урожайность.
Таблица 1- Урожайность капусты белокочанной при разной густоте посадки
	Сорт капусты белокочанной
	Число растений на
1 м2 , шт.
	Средняя масса кочана, кг
	Средняя урожайность, кг

	Вьюга
	6
	2,8
	16,8


	
	9
	2,4
	21,6

	
	12
	1,9
	19,2

	Подарок
	6
	2,4
	14,4

	
	9
	2,2
	19,8

	
	12
	2,0
	24,0

	Каменная голова
	6
	3,2
	19,2

	
	9
	3,9
	35,1

	
	12
	2,7
	32,4


Выводы: по результатам исследования сортов белокочанной капусты при использовании современных технологий выращивания на приусадебном участке был выявлен сорт, отличающийся высокой урожайностью. Предельной   урожайностью отличался поздний сорт капусты белокочанной Каменная голова 35,1/ м2.  Такая урожайность была получена при густоте посадки 9 штук растений на квадратный метр, но при этом масса кочана была в среднем 3,9 кг.
У сорта Вьюга при густоте 6 шт. растений/м2, средняя масса кочана составила 2,8 кг.
Сорт Подарок дал высокий урожай 24,0 при густоте посадки 12 шт./м2, но при этом средняя масса кочана достигла 2,0 кг.
Интенсивной технологий для получения высоких урожаев поздних сортов белокочанной капусты является сочетание густоты посадки и агротехнических приемов. В нашем эксперименте выявлена оптимальная густота посадки 9 растений на 1м2. Такая плотность растений – залог высокого урожая.


Лаубер Диана Витальевна, 7 класс
Научный руководитель: Лобанова Лариса Викторовна
МБОУ ДО Баганский Дом детского творчества, с. Баган
«Испытание хозяйственно-биологических признаков розовоплодных гибридов томатов агрофирмы «Семко» в защищенном грунте Новосибирской области»
За последние годы производство продуктов питания, урожайности значительно возросли. Поэтому актуально использовать новые достижения селекции, биотехнологии. Появились сити-фермы, внедряются новые интенсивные технологии и все это при сокращении площадей для производства овощных культур. Более 30 лет компания агрофирмы «Семко» вносит свой вклад в решение этих проблем предоставляя высокопродуктивные сорта и гибриды томатов.
Цель: провести оценку хозяйственно-биологических признаков гибридов томатов, имеющих розовоплодную окраску селекции агрофирмы «Семко» в условиях защищенного грунта.
Исследование проводилось на базе современного учебно-исследовательского комплекса с лабораторией и учебным участком в Баганском районе Новосибирской области, который относится к Северной Кулунде.
В условиях учебно-опытного участка второй год проводятся опыты по сортоиспытанию томатов агрофирмы «Семко» в условиях защищенного грунтов.В агрофирме «Семко» за последние годы созданы розовоплодные сорта томатов для защищённого грунта F1 Розе, F1 Розовая Андромеда, F1 Розовый сон, F1 Розовый спам, F1 Розовый Юбилей. Они занесены в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию.
Вывод. Изучены хозяйственно-биологические характеристики гибридов F1 Розе, F1 Розовая Андромеда, F1 Розовый сон, F1 Розовый спам, F1 Розовый Юбилей. Эти гибриды участвовали в конкурсном сортоиспытании. Эти гибриды отвечают не только стандарту, но и, что особенно важно требованиям потребителей приусадебных участков. По урожайности и вкусовым качествам уникальные гибриды агрофирмы «Семко» превосходят распространенные гибриды в нашем районе.

Рау Михаил Николаевич, 5 класс
Научный руководитель: Лобанова Лариса Викторовна
МБОУ ДО Баганский Дом детского творчества, с. Баган
«Влияние способов формирования растений кивано на урожайность в теплице в условиях юга Западной Сибири»
В наше время актуально выращивать различные виды овощей. Но не все хотят выращивать одно и то же каждый год. Следовательно, люди ищут что-то новое, чтобы вырастить в своем районе.
Если фрукт или овощ полезен, то его массово начинают выращивать. Так и получилось с кивано. Появилось оно на российском рынке недавно, но уже успело поразить всех своей внешностью и вкусовыми качествами. По названию кажется, что это овощ, но на самом деле это фрукт. Люди были поражены внешностью и вкусом экзотического растения. Все массово стали скупать семена и выращивать у себя на участке.
Для расширения ассортимента овощной продукции на приусадебных участках актуально изучить редкие виды, адаптировать их к местным условиям.
Цель: исследование способов формирования растений кивано на урожайность в условиях теплицы.
Исследования проводили в 2021-2023 годах на базе учебно- исследовательской лаборатории в селе Баган Новосибирской области в весенне-летнем обороте в теплице из поликарбоната.
Исследования проведены в соответствии с общепринятыми рекомендациями для овощных культур в защищенном грунте.
В течение всего вегетационного периода проводили фенологические и биометрические наблюдения.
Изучали способы формирования растений на рост и урожайность кивано в двуфакторном опыте. Первый фактор- формирование побега в один стебель (I вариант) и два стебля (II вариант). Опыт закладывали в трехкратной повторности по 10 растений в каждом варианте, площадь делянки составила 6 м2. Второй фактор – разные сроки посева семян кивано на рассаду.
Оценку качества плодов и урожай проводили в динамике, взвешивая плоды каждой повторности при каждом сборе. Объектом исследования является сорт кивано Зеленый дракон.
Вывод. Исследование способов формирования побегов и сроков посева на рост и урожайность растения кивано сорта Зеленый дракон показало, что под влиянием этих факторов происходит изменение массы плодов, продуктивность и урожайность.
Проводя фенологические и биометрические наблюдения, можно сказать, что на длину плода и среднюю массу оказал фактор формирования побега в один стебель.
Сравнивая урожайность изучаемых растений кивано можно отметить, что наибольшая урожайность в варианте формирование побега в один стебель – 1,5 кг/м2, в варианте формирование побега в два стебля урожайность составила 0,8 кг/м2. 
При оценке качества плодов и урожайности кивано установлено, что максимальное количество плодов сформировано при первом способе формирования плодов, что на 3 плода больше по отношению ко второму способу формирования плодов. Длина плодов отличается незначительно по вариантам в обоих сроках посева. В целом в обоих сроках посева получена большая урожайность кивано в варианте –формирование побега в один стебель.

Решетникова Ника Артемовна, 7 класс
Научный руководитель: Рюкбейль Дмитрий Александрович 
МБОУ «Биотехнологический лицей № 21», р.п. Кольцово
«Особенности строения спорангиев и спороношения различных видов папоротников»
Цель: изучить особенности строения спорангиев и спороношения различных видов папоротников.
Для того, чтобы установить основные виды папоротников, произрастающих в окрестностях Байкальского заповедника, была обследована территория, прилегающая к территории базы. Определение папоротников проводилось по их ключевым характеристикам с участием научного сотрудника Байкальского заповедника.
Особенности строения и спороношения спорангиев у различных видов папоротников изучались с помощью видеомикроскопа Микромед МС-3-ZOOM LCD. Для этого, у каждого из спороносящих видов папоротников, собиралось по одной вайи.
Собранные вайи предварительно подсушивались на листах бумаги до момента начала выброса спор из спорангиев. Чтобы не упустить процесс выбрасывания спор, вайи папоротника рассматривались под микроскопом через каждые 30 минут (только в дневное время). Сам процесс выбрасывания спор из спорангиев фиксировался в видеофайл с помощью видеомикроскопа. Далее видео просматривалось и делалось сравнительное описание процесса вскрытия спорангиев у различных видов папоротников.
В результате проведенного определения обнаруженных папоротников было установлено, что в окрестностях эколого-туристического комплекса «Омулевый» и в районе туристической экологической тропы Байкальского заповедника встречается 8 видов папоротников: Диплазиум сибирский (Diplázium sibíricum); Голокучник обыкновенный (Gymnocárpium dryópteris); Щитовник распростёртый (Dryópteris expánsa); Кочедыжник женский (Athýrium fílix-fémina), Фегоптерис связывающий (Phegopteris connectilis); Орляк обыкновенный (Pterídium aquilínum); Страусник обыкновенный (Matteúccia struthiópteris); Щитовник мужской (Dryópteris fílix-mas). При этом первые пять видов произрастали непосредственно вблизи эколого-туристического комплекса, и именно у этих видов были описаны особенности вскрытия спорангиев.
В процессе выполнения исследования было установлено восемь видов папоротников, произрастающих в окрестностях Байкальского заповедника. Также, удалось рассмотреть и описать особенности строения спорангиев и процесса спороношения у пяти видов папоротников. При этом было установлено, что строение спорангиев и характер их вскрытия при спороношении имеют видовые различия.

Сосновская Валерия Владимировна, Глазырина Кристина Алексеевна, Пфафенрот Полина Сергеевна, 7 класс
[bookmark: _Hlk162972657]Научный руководитель: Жданова Ирина Гергардовна
МАОУ СОШ№1 с. Александровское
«Исследование оптимальной технологии выращивания садовой землянки на разных типах гидропонных установок»
Участники экологического объединения «РостОк» второй год входят в число команд, работающих над проектами по направлению «Биоинженерные технологии» программы подготовки наставников научно-исследовательских проектов фонда «Образования» и некоммерческого фонда Иннопрактика. Являются победителями первого сезона проекта. Работа заключается в изучении выращивания растений с использованием технологии гидропоники.
На сегодняшний момент не существует единой технологии выращивания земляники и клубники с использованием методов гидропоники. Есть несколько наиболее распространенных технологий, которые используются в различном климате, условиях и масштабах. Так же отсутствуют научные исследования по данной теме. Данное исследование посвящено выбору типа установки, наиболее подходящей для выращивания земляники.
Объект исследования: особенности роста и развития садовой земляники сорта Барон Солемахер в водной среде.
Цель исследования: Экспериментальным путем определить тип гидропонной установки, наиболее подходящий для выращивания садовой земляники. 
Гипотеза исследования: если создать одинаковые условия для роста растений, но использовать разные способы подачи растворов (разные типы установок), можно увидеть отличия в скорости роста и развития, и определить оптимальную технологию для выращивания садовой земляники методом гидропоники.
Использованные методы: эмпирические методы, методы технологии гидропоники, методика приготовления питательного раствора, разработанная Кнопом.
Для сравнения эффективности выращивания земляники были самостоятельно разработаны и собраны 4 типа установок:
Тип №1 – Система глубоководных культур или DWC
Тип №2 – Система периодического затопления
Тип №3 – Система капельного полива
Тип №4 – Система питательного слоя или NFT
На каждой из установок выращивается по 10 образцов (кустов) земляники.
Были разработаны критерии оценивания эффективности работы установок по следующим параметрам: стоимость модели, сложность обслуживания и ухода. Также разработаны критерии оценки роста и плодоношения земляники: скорость роста, время и обильность цветения, количество и масса плодов, количество сахара в плодах.
Большое внимание в работе уделяется наблюдению за состоянием исследуемых образцов и корректировке раствора, поскольку от него зависит здоровье растений и сладость плодов.
Исследование проводится с марта 2023 года по сегодняшний день. В результате работы было выявлено первоначальное преимущество установки типа №2 периодического затопления. Образцы имеют большее количество листьев, сильнее разрастаются, и имеют большее количество цветков по сравнению с другими установками. Первоначально количество сахара в плодах на всех установках не превышало 8% по шкале Brix (количество г сахара в 100 г продукции), но корректировка раствора по содержанию калия позволила повысить содержание до 10%, что является высоким показателем.
В ходе работы выявляются новые особенности выращивания земляники, преимущества работы с тем или иным типом установок, отличия от первоначальных показателей. 

Сухова Лилия Константиновна, Китова Варвара Дмитриевна, 7 класс
Научный руководитель: Литвинова Екатерина Анатольевна
ЧОУ «ШКОЛА БУДУЩЕГО НСК», г. Новосибирск
«Определение концентрации биогумуса для оптимального выращивания растений из семян»
Все больше людей, заботясь о своем здоровье, предпочитают употреблять качественные продукты. Получить полезные овощи, фрукты и ягоды, можно только не используя вредные химические удобрения. Но как помочь растению вырасти и дать плоды, если в почве недостаточно необходимых веществ? Можно использовать природные удобрения. Одним из таких удобрений может быть-биогумус! Какое количество биогумуса нужно вносить, чтоб растение выросло? Для этого можно выполнить анализ всех входящих вещество и бактерий в биогумусе, но это невозможно сделать в школьной лаборатории. Поэтому мы решили выполнить исследование по подбору концентрации биогумуса для оптимального выращивания укропа и редиса. Биогумус был получен на школьной верми-ферме с помощью калифорнийских червей-старателей.
Перед исследованием чистый биогумус смешивали с чистым песком в пропорциях 1:1. Для того чтобы подобрать концентрацию биогумуса, мы использовали смесь биогумуса с песком и очень плохую почву, в которой ранее погибло растение. Проращивали редис и укроп из семян, купленных в магазине. Мы использовали концентрацию биогумуса для проращивания редиса: 0%, 4% и 8%, а для укропа: 0%, 2%, 6% и 12%. После того, как мы подготовили почву, в каждую емкость мы посеяли одинаковое количество семян, сами емкости мы поставили в небольшую теплицу с фитолампами. 
В течение 1,5 недели мы поливали почву и измеряли ростки редиса и укропа с помощью линейки.
Первые ростки редиса у нас появились в емкостях, где биогумуса было 8%, а укроп 12%. Самые последние ростки были в емкостях, где не было биогумуса (0%). Самый лучший рост редиса был в емкостях 8%, а укроп 6%.
Таким образом мы определили, что для оптимального роста растения необходима добавлять 6-8% биогумуса в очень плохую почву. Но если использовать нормальную почву, то скорее всего процент биогумуса нужно меньше, что лучше проверить экспериментальным путем. 

Тайлакова Анна Александровна, 7 класс
Научный руководитель: Гроскрайц Оксана Владимировна
МБОУ СОШ №23, г. Новосибирск
«Особенности выращивания кактусов в различных условиях»
Цель проекта: выяснить, как местоположение кактуса влияет на его рост и развитие.
У моего кактуса появились детки, и я провела исследование, в котором две детки кактуса посадила в горшки и поставила одну на подоконник, а другую на полку. 
	Дата
	Действия 
	Наблюдения
	Замер

	17.07
	Отсоединила кактусы от матки (фото3 и 4), положила в тряпочку 
	Кактусы были разного размера. И размера корней
	У 1 кактуса 
высота2.5см, а длина корней – 1.5 см. У 2 высота 1.3 см, длина корней 1см

	18.07
	1 кактус я поставила на окно, а 2 на полку.
	Кактусы шаткие и плохо держатся в земле.
	Диаметр горшков 8см.

	20.07
	
	1 кактус лучше растет
	-

	24.07-10.11
	Полив и рыхление земли.
	2 кактуса выглянул зелёный корешок.
	-

	29.11
	Полив
	У 2 кактуса зеленеет верхушка. 1 кактус плохо растёт.
	-

	15.12
	Рыхление земли
	2 кактус лучше пророс.
	Высота 1 кактуса- 2.7 см. Высота 2 – 1.7см


В ходе своих наблюдений. Было видно. Что с начала 1 кактус вырос на 1мм, а 2 кактус вырос на3. 
Рекомендации: требуется посадит кактус в глиняный горшок с дренажными отверстиями (можно без отверстий). Дальше следует поставить растение на самый освещаемый подоконник. Поливать нужно кактусы раз в 10-15 дней (по мере высыхания почвы). Иногда требуется рыхлить землю в горшке. Так же нужно чистить дренажные отверстия. Кактус нежелательно поворачивать и переносить.
Итог исследования: 2 кактус, который стоял на полке, увеличился в размере на 4мм, а 1 на, который стоял на подоконнике, вырос на 2мм.Данные изменения связаны с низкой темперой на подоконнике. Температура на полке-20°с, а на подоконнике-10°с.


[bookmark: _Hlk162959851]Секция «Зоология и зоотехния»
Гуськова Мария Сергеевна, 8 класс
Научный руководитель: Рюкбейль Дмитрий Александрович 
МБОУ "Биотехнологический лицей №21", р.п. Кольцово
«Суточная динамика температуры купола муравейника рыжих лесных муравьёв (Formica rufa)»
Цель работы: изучить суточную динамику температуры купола муравейника Formica rufa.
Для проведения исследования было выбрано два муравейника вида Formica rufa, которые находились в березовом лесу, расположенном рядом с базой экспедиции.
В течение 17 дней, с 3 августа по 18 августа 2022 года, проводились наблюдения за выбранными муравейниками. Наблюдения за муравейниками проводились каждые два часа с 09:00 до 21:00 ежедневно. При этом, в каждое наблюдение, с помощью тепловизора testo 865 делались фототермограммы муравейников для фиксации их температуры. Всего таких наблюдений было проведено по 106 для каждого из муравейников. Кроме того, 9-14 и 16 августа, дополнительно делались фототермограммы муравейников в 23:00 (4 раза), 01:00 (2 раза), 05:00 (3 раза) и 07:00 (2 раза). Параллельно, во все часы наблюдений за муравейниками, отмечались данные по погоде, а именно – температура воздуха, состояние облачности и наличие осадков.
Для того чтобы установить влияние облачности на динамику температуры купола муравейника, все данные измерения были сгруппированы по солнечным и пасмурным дням. И далее полученные данные сравнивались между собой.
Кроме того, чтобы сравнить внутреннюю температуру муравейника с температурой его купола, однократно, 20 августа в 10 часов утра, была измерена температура ядра муравейника с помощью термодатчика с зондом и сделана фототермограмма его купола.
В ходе выполнения работы были описаны два муравейника вида Formica rufa, на которых была изучена суточная динамика температуры их купола.
Было установлено, что: 1. Для изученных муравейников в период с 9:00 до 21:00 характерна следующая универсальная, независящая от температуры окружающего воздуха и состояния облачности, динамика температуры купола муравейников. С 9:00 до 13:00 наблюдается достаточно быстрый подъём температуры купола, которая достигает своего максимума в 13:00, с 13:00 до 15:00 наблюдается резкое ее понижение, далее она продолжает падать до 21:00, но уже более плавно.
2. В ночное время температура купола муравейника остается ниже температуры окружающего воздуха примерно на 3℃, при этом самая низкая температура наблюдается в 05:00 часов.
3. Температура окружающего воздуха не оказывает прямого влияния на изменение температуры купола муравейника, так как его температура в определенные часы может быть, как выше, так и ниже температуры воздуха.
4. Состояние облачности в целом не влияет на характер динамики температуры купола, но определяет его температурный максимум в этот день: в солнечные дни температурный максимум на куполе может превышать его значение в пасмурный день почти в два раза и достигать 63℃ в среднем.
Кроме того, зафиксированный с помощью фототермограмм факт более низкой температуры купола муравейника в сравнении с окружающей его основание почвой в ночное время, скорее всего, указывает на наличие в муравейнике Formica rufa активного механизма его охлаждения, который, возможно, включается в 13:00. Данный вопрос требует дальнейших исследований.

Кашталапова Мария Алексеевна, 7 класс
Научный руководитель: Рюкбейль Дмитрий Александрович 
МБОУ "Биотехнологический лицей №21", р.п. Кольцово
«Индивидуальные особенности интеллектуальной деятельности трех джунгарских хомяков»
Цель исследования: изучить особенности интеллектуальной деятельности трёх джунгарских хомяков.
Для того чтобы определить степень сообразительности трёх джунгарских хомячков использовался тест «тёмно-светлая камера». При этом в первой ситуации лаз был открыт, во второй ситуации лаз был присыпан древесным наполнителем, а в третьей ситуации лаз был прикрыт прямоугольником из картона.
С целью изучить степень любопытства и тяги к новому, с помощью тестовой установки в виде коробки, в верхней части которой прорезано 16 небольших отверстий (4 на 4), был проведён следующий опыт. Зверёк сажался в тест-камеру на пять минут, при этом фиксировалось время первого показывание носа в отверстие, их общее количество и положение использованного отверстия. Опыт повторялся 10 раз.
Для того чтобы изучить предпочтения хомячков в выборе гнездового материала, к ним в клетки помещалось сено, бумажное полотенце и тряпочка (она им давалась обычно). Во время проведения опыта отмечалось какие материалы и какой последовательности будут выбраны зверьком. Время проведения опыта 30 минут, 12 раз, при этом перед началом опытов и после каждых последующих четырёх, из домика вынималась вся подстилка.
В ходе проведения настоящего исследования удалось выявить степень активности, сообразительности, любопытства и тяги к новому трёх джунгарских хомяков. Результаты показали, что в опытах испытуемые хомячки проявили индивидуальные особенности.
Так в тесте «тёмно-светлая камера» наибольшие трудности возникли в ситуации 2 у Джери и Снежка, а у Чипа – в ситуации 1.
Второй тест показал, что зверьки с первого опыта стали показываться в отверстиях, что говорит об их любопытстве. Но, при этом, ни один из них ни разу за все эксперименты не выглядывал в центральной части поля, что, по-видимому, свидетельствует об их высокой тревожности, вызванной боязнью открытых пространств.
В третьем тесте Джери и Снежок в первую очередь предпочли тряпочку из гнезда, а Чип чаще брал бумажное полотенце (на один раз больше). Сено же использовал в качестве гнездового материала только Чип и то, только частично.

Максимейко Варвара Алексеевна, 8 класс
Научный руководитель: Лобанова Лариса Викторовна
МБОУ ДО Баганский Дом детского творчества, с. Баган
«Эффективные кормовые ресурсы при выращивании красноклешневых раков в технологии интегрированной аквакультуры в акваферме»
Актуальность работы заключается в том, что для успешного выращивания раков в личном хозяйстве, нужно знать их биологию и методику выращивания в искусственных условиях и кормовую базу.
Прудовое рыбоводство по своей структуре и содержанию не имеет существенных отличий от животноводства. Пруд – та же ферма. Единственное, что отличает животноводство от рыбоводства – среда обитания.
Цель: определение эффективности использования кормовых ресурсов в интегрированной технологии аквакультуры красноклешневых раков в акваферме.
Исследовательская работа проводилась на базе учебно-исследовательской лаборатории с 2022- 2023 годы. Объектами послужили австралийские красноклешневые раки (Cherax quadricarinatus), привезенные из центра аквакультуры Новосибирского ГАУ в количестве 10 шт, весом 0,50 г. Для проведения экспериментальной работы была сконструированы интегрированная установка замкнутого водоснабжения для содержания и выращивания красноклешневых раков и микрозелени.
Вывод. На основании проведенных исследований кормовых ресурсов для выращивания австралийских красноклешневых раков в ракоферме можно сделать следующие выводы:
- При выращивании в искусственных условиях в ракоферме красноклешневых раков сохраняются объективные характеристики.
 Особи, выращенная на контрольном корме Tetra, имели темп роста несколько ниже, чем раки этой же возрастной группы, выращенные на контрольном – дафнии.

Матошин Иван Петрович, 6 класс
Научный руководитель: Матошина Наталья Александровна 
МАОУ СОШ №1 имени Героя Советского Союза И.В. Королькова, г. Салехард
«Паразиты щокуры»
Паразитарные заболевания, передающиеся человеку от рыбы, являются в ЯНАО важной медицинской проблемой. Щокур (чир) (Coregonus nasus) в г. Салехарде является основным видом сиговых рыб, который употребляется в пищу населением в термически необработанном состоянии в виде строганины. Работа посвящена изучению ситуации по паразитарной зараженности щокура, приобретенного на рынке города Салехарда. Изучение региональной зараженности рыбы паразитами является важным направлением в современной медицинской и ветеринарной паразитологии. 
Цель исследовательской работы: определить степень зараженности щокура паразитами.
Задачи: провести препарирование 10 особей щокура; провести фотофиксацию найденных паразитов; определить биологические виды паразитов в щокуре; приготовить музейные макропрепараты паразитов, провести расчеты экстенсивности и интенсивности инвазий, проанализировать результаты.
В нашем исследовании мы обнаружили 30% зараженность щокура одноклеточными паразитами из отряда Myxosporidia. Личинки дифиллоботриоза не были обнаружены. Гипотеза подтвердилась, щокур, приобретенный на рынке г. Салехарда имеет низкую степень экстенсивности заражения паразитами.

Федорова Алена Владимировна, 6 класс
Научный руководитель: Рюкбейль Дмитрий Александрович 
МБОУ "Биотехнологический лицей №21", р.п. Кольцово
«Влияние состава корма на рост и развитие утят»
Целью работы было выяснить, как влияют витаминизированные добавки в корм на рост и развитие утят. При этом были поставлены следующие исследовательские задачи:
1) оценить влияние состава корма на набор веса утятами;
2) оценить индивидуальные особенности набора веса утятами при кормлении их кормом с разным составом.
Исследование проводилось с 13 июня по 2 июля 2023 года.
Были куплены 6 утят возрастом 18 дней: 4 утенка породы Агидель и 2 утенка Голубой фаворит. Так же была приобретена сетка для загона, которая была натянута в форме прямоугольника, 2 х 3 м., разделенная по диагонали. Для эксперимента были куплены 2 вида корма: корм на основе зерновой смеси без добавок (витаминов и пр.) и корм с добавками.
В результате исследований были получены результаты по среднему приросту веса утят в экспериментальной и контрольной группах.
Было установлено, что утята, получающие вместе с обычным кормом набор биологически активных веществ, набирают вес в среднем в три раза быстрее, чем утята, которые получали обычный корм.

Якушко Полина Константиновна, 8 класс
Научный руководитель: Рюкбейль Дмитрий Александрович 
МБОУ "Биотехнологический лицей №21", р.п. Кольцово
«Особенности поведения и суточной активности монгольских песчанок в неволе»
Монгольская песчанка – интересное животное, которое, возможно, еще недооценено в качестве лабораторного животного.
Цель исследования: изучить особенности поведения и суточную активность монгольских песчанок при их содержании в неволе.
Исследовательские задачи:
1. Оценить время, затрачиваемое песчанками на сон и бодрствование;
2. Оценить соотношение различных типов активности период бодрствования;
3. Оценить окраску потомства песчанок.
Исследования проводились с 20 мая 2023 года по 5 июня 2023 года.
Для того чтобы отследить суточную активность песчанок были установлена камера видеонаблюдения с помощью которой проводилась видеофиксация поведения песчанок в течение 3 недель с периодичностью раз в неделю по 24 часа. Далее отснятое видео просматривалось, и проводился хронометраж поведения песчанок. Согласно информации, полученной в результате анализа видеоряда, была определена и описана суточная активность каждого животного в отдельности.
Анализ полученных данных дал следующие результаты. В среднем время активности самки составляет 9 часов 42 минуты, сна 14 часов 18 минут. У самца в среднем время активности составляет 11 часов 27 минут, сна 12 часов 33 минуты. Заметно то, что самка спит значительно больше самца. Вероятнее всего это связано с тем, что во время сбора данных она вынашивала потомство. У самца время сна и бодрствования примерно одинаково.
Также были установлены виды активности, характерные для песчанок, и оценено время, затрачиваемое песчанками на каждый из них.
У самца и у самки типы активности одинаковы, но время, затрачиваемое на них, различается. Например, значимые различия видны во времени, затрачиваемом на груминг (у самки он занимает 8%, а у самца 3%) и во времени, затрачиваемом на заточку зубов (у самки он занимает 2%, а у самца 6%). Однако у обеих особей преобладает неподвижное состояние.
В результате проведённого исследования выяснилось, что: в суточной активности преобладает сон, у самца он составил в среднем 52% суточного времени, а у самки - 60%. Во временном соотношении из 8 типов активности во время бодрствования, как у самца, так и у самки преобладает состояние неподвижности (44% и 40% соответственно). При скрещивании двух исследуемых песчанок разных окрасов большинство детенышей приобрело окрас матери.

Секция «Микробиология и биохимия»
Баковкина Анастасия Романовна, Коробейникова Кира Игоревна, 
программа «Проектируем будущее»
Научный руководитель: Попова Татьяна Владимировна
МБУДО НР «Станция юных натуралистов», р.п. Краснообск
«Содержание витамина с и сахара в свежевыжатых соках и соках промышленного производства»
Витамин С мы часто получаем с фруктами и соками, а в них много сахара. Люди об этом не задумываются, и могут получить проблемы со здоровьем.
Цель работы: узнать содержание витамина С и сахара в свежевыжатых соках и соках промышленного производства.
[bookmark: _Hlk136338154]Задачи: определить содержание витамина С в свежевыжатых соках из яблока, моркови и граната и в соках промышленного производства; определить в них содержание сахара; сравнить содержание витамина С и сахара в соках.
Для работы мы взяли сок и промышленного производства из яблока, моркови и граната, а также свежие яблоко, морковь и гранат. Содержание аскорбиновой кислоты (вит. С) определяли с помощью метода йодометрии. Количество сахаров определяли по методике Бертрана.
В ходе работы выявлено, что: 
- содержание витамина С в свежевыжатых соках: из моркови– 6,3, яблока – 4, граната – 9,4 мг/100г, а в соках промышленного производства: из моркови – 2,2, яблока – 1,3, граната – 0,6 мг/100г;
- содержание сахара в свежевыжатых соках: из моркови– 5,6, яблока – 7,5, граната – 10,7 г/100г, а в соках промышленного производства: из моркови – 8, яблока – 11,2, граната – 6,8 г/100г;
- содержание витамина С больше в свежевыжатых соках, чем в магазинных;
- содержание сахара в покупных морковном и яблочном соках больше, чем в свежевыжатых, а у гранатового сока сахара больше в свежевыжатом.
Можно посоветовать подросткам для получения вит С пить свежевыжатые соки, особенно гранатовый. Стакан покупного гранатового сока даст 1/8 суточной нормы углеводов. Не стоит пить его много, чтобы не получить слишком много сахара.


Галкин Павел Иванович, Свергун-Выжанов Святослав Игоревич, 8 класс
Научный руководитель: Моисеева Наталья Сергеевна
МАОУ «Гимназия «Краснообская», р.п. Краснообск
Поиск продуцентов антимикробных веществ на территории
Лесопарка имени академика И. И. Синягина
Устойчивость к антибиотикам является глобальной проблемой для современной медицины и представляет угрозу для здравоохранения. Резистентность большого количества патогенных микроорганизмов к антибиотикам ставит перед исследователями амбициозные задачи поиска новых антибактериальных веществ, необходимых для борьбы с патогенами. Исследование природных биогеоценозов для поиска новых антибактериальных препаратов представляет собой один из путей решения данной проблемы. Микроорганизмы сами способны вырабатывать антимикробные вещества, угнетающие жизнедеятельность других микроорганизмов, что может являться источником получения новых антимикробных препаратов. Таким образом, изучение почвенных микроорганизмов представляет большой интерес для поиска новых перспективных антибактериальных препаратов.
Цель работы: Выделение продуцентов антимикробных веществ из образцов почвы на территории Лесопарка имени академика И. И. Синягина
Задачи исследования:
1. Провести аналитический обзор по изучаемой теме.
2. Отбор образцов для исследования.
3. Микробиологический посев;
4. Выделение чистых культур; 
5. Определение наличие антимикробных веществ в исследуемых образцах.
В процессе работы по теме исследования проанализированы различные источники информации, получены новые знания в данной области. Проведен отбор образцов почвы, подготовлены разведения для микробиологического посева. Получены навыки микробиологического посева. По завершению термостатирования, выращивания микроорганизмов произвели выделение чистых культур путем пересева на отдельные чашки Петри. Заключительным этапом работы послужило определение наличия антимикробных веществ путем выявления наличия лизиса в лунках планшета с питательной средой LB, в результате чего, установлено, что в первом образце таких продуцентов не выявлено, а во втором обнаружена реакция в 1 лунке планшета, что свидетельствует о наличии штамма-продуцента антимикробных веществ. 


Ерелина Олеся Денисовна, 7 класс
[bookmark: _Hlk162973699]Научный руководитель: Малкова Анастасия Николаевна
АУ ДО РА "Республиканский центр дополнительного образования", детский технопарк "Кванториум04", г. Горно-Алтайск
«Особенности химического состава плодов шиповника, красноплодной и черноплодной рябин на разных склонах гор на территории г. Горно-Алтайска»
Республика Алтай славится своими лекарственными растениями. Известно, что условия произрастания растений оказывают влияние на запасание ими тех или иных веществ. Цель исследования: анализ качества запасания танинов, флавоноидов, алкалоидов и антоцианов плодами шиповника, красноплодной и черноплодной рябин произрастающих на разных склонах гор низкогорья Алтая в черте г. Горно-Алтайска.
Для оценки качества запасаемых веществ мы проводили анализ методами, адаптированными для школьников А. Макаровым д.х.н., в.с. лаборатории гетероциклических соединений Новосибирского института органической химии им. Н.Н. Ворожцова СО РАН. Это химический анализ вытяжек плодов растений с помощью цианидовой пробы, образования осадка борной кислотой, реакцией на соли железа, хромотографии и др. В результате, наиболее богаты танинами оказались плоды черноплодной рябины независимо от её места произрастания. Плоды красноплодной рябины и шиповника, выращенные на западном склоне, качественно отличаются наличием танинов. Больше всего флавонойдов обнаружено в плодах красноплодной рябины, растущей на западном склоне и в пологих местах и черноплодной рябины произрастающей на южном склоне горы. В ягодах черноплодной рябины отмечено высокое содержание антоцианов. А алколоидов больше в плодах шиповника. 
Апробация: данную работу представляли в рамках Межрегиональной конференции исследовательских школьных работ (октябрь 2022 г.) и на Форуме исследовательских работ (декабрь 2022 г.),  организованных Общероссийским Фондом «Образование» и «Иннопрактика», в мае 2023 г. в рамках Всероссийского конкурса «Древо жизни» работа заняла I место. 
Выражаем благодарность за помощь в проведении исследований учащихся детского технопарка Кванториум-04.  Александра Макарова д.х.н. за советы и корректировку результатов работы.

Калымова Дияра Бахтияровна, 8 класс 
Научный руководитель: Лобанова Лариса Викторовна
МБОУ ДО Баганский Дом детского творчества, с. Баган
«Влияние азотфиксирующих бактерий ризосферы сельскохозяйственного поля на развитие семян пшеницы сорта памяти Азиева, возделываемых в условиях степной зоны»
Россия имеет свои уникальные природные условия, низкий уровень загрязнения окружающей среды, развитие транспортной инфраструктуры, наличие пастбищных ресурсов и пахотных земель, все это дает возможности по внедрению органической системы хозяйствования.
Органическое сельское хозяйство предполагает собою целостную систему управления производством, что способствует развитию и укреплению агро-системы, в том числе биоразнообразие, биологический циклы, а также биоактивность почвы.
Тема актуальна в связи с тем, что в условиях реальных агротехнологий регулирование биологических свойств почвы и получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур возможно преимущественно за счет изменения содержания именно бактерий. Pизобактерии могут влиять на рост растений прямыми и косвенными механизмами [4]. Прямое воздействие ризобактерий связано с увеличением поглощения питательных веществ растениями, синтезом фитогормонов, сидерофоров и ферментов, а также снижением уровня этилена в растении. В ризосфере высока частота встречаемости бактерий, стимулирующих поглощение питательных веществ корнями растений. Представителями таких бактерий являются клетки бактерий рода Azotobacter.
Цель: изучение действия азотфиксирующих бактерий, выделенных из ризосферы на развитие злаковых в условиях степной зоны.
В опыте использовали пшеницу сорта памяти Азиева. Семена получили от ОАО «Вознесенское» Баганского района Новосибирской области. Зерновки прошли калибровку и стерилизовали 70-% спиртом в течение 5 с, а затем отмывали дистиллированной водой.
Обработку семян бактериями проводили в ламинар-боксе.  Культуру бактерий разводили в физиологическом растворе и получали готовый бактериальный препарат. Готовым раствором бактерий обрабатывали семена из расчета на 100 шт. семян 20 мкл клеток бактерий, выдерживали в течение часа. Затем семена раскладывали по 100 шт. в стерильные чашки Петри и проращивали при 23 °С в термостате. На третьи сутки определяли энергию прорастания, на седьмые —всхожесть. Контролем опыта выступала водопроводная вода.
Выводы. В результате своей работы я выделила штаммы азотфиксирующих бактерий из ризосферы пшеничного поля и лесных почв, охарактеризовала колонии по видовой принадлежности. Провела иденфикацию и установила штамм. Всего выделен один вид Azotobacter chroococcum.
Следовательно, установлено, что обработка семян пшеницы суспензией изолята азотфиксирующих бактерий, выделенных из почв, способствовала значительному увеличению энергии прорастания и лабораторной всхожести семян пшеницы, длины надземной и подземной части. Показано, что энергия прорастания семян пшеницы в вариантах, обработанных азотфиксирующими бактериями, увеличилась в среднем на 18 % (от 7 до 18 %) по сравнению с необработанным контролем. При этом лабораторная всхожесть семян пшеницы в вариантах с обработкой бактериями, способными к азотфиксации, увеличилась на 16 % по сравнению с необработанным контролем. Наибольшую длину побега отмечали при инокуляции пшеницы азотфиксирующими бактериями, а также увеличивалась масса корней. 
Введение азотфиксирующих бактерий в почву стимулирует рост и развитие сельскохозяйственных культур.

Михалкин Тимур Сергеевич, 6 класс
Научный руководитель: Попова Татьяна Владимировна
[bookmark: _Hlk163131629]МБУДО НР «Станция юных натуралистов», р.п. Краснообск
«Содержание основных элементов питания в почвах на дачных участках юннатов»
Многие люди задаются вопросом, почему у них на дачных участках вырастают маленькие или большие плоды. Это зависит от количества минеральных и органических веществ в почве. Но без анализа люди не могут определить состав почвы. Люди ничем не удобряют или вносят удобрения, не зная ничего о своей почве. Это может привести к передозировке удобрений или к маленькому урожаю. 
Цель – выявить содержание основных элементов питания в почвах на дачных участках юннатов и дать рекомендации по внесению удобрений.
[bookmark: _Hlk128408948]Задачи: определить содержание в почвах нитратного и аммонийного азота; фосфора; кислотность почв; дать рекомендации.
Усреднённые пробы почвы взяты на 9 участках юннатов с грядок, на которых росли овощные и ягодные культуры. Пробы высушили. Содержание нитратного азота определяли дисульфофеноловым методом. Содержания аммонийного азота определяли с реактивом Несслера. Содержание подвижных форм фосфора определяли по методу Чирикова Ф.В. Содержание нитратов в овощах определяли с помощью тест-полосок.
Результаты. Показатель рН у Иры – 7, у Лили – 7,1, у Ярика – 6,9, у Паши – 7,1, у Димы – 6,3, у Кирилла6,7, у Андрея 6,3, у Тимура – 6,8, у Полины 7,1. Эти показатели можно назвать самыми подходящими для выращивания овощных культур.
Содержание азота на участках: у Иры – 3, у Лили – 27, у Ярика – 29, у Паши – 32, у Димы – 62, у Кирилла- 65, у Андрея 114 мг/кг. Сравнение с нормой показало, что только на участке Иры нужно вносить азотные удобрения в дозировке 600-900 г/сотку. У Андрея содержание азота в почве на верхней границе нормы. Такое содержание азота может угнетать рост. Действительно, на этом огороде корнеплоды мелкие. Содержание нитратов в овощах со всех участков не превышало норму.
Содержание фосфора: у Иры – 733, у Лили – 145, у Ярика – 682, у Паши – 249, у Димы – 727, у Кирилла- 603, у Андрея 661, у Тимура – 608, у Полины 381 мг/кг. 
Выводы: содержание в почвах азота от 3 до 114 мг/кг, фосфора от 145 до 733 мг/кг; кислотность почв от 6,3 до 7,1.  Рекомендуем на участке Иры вносить азотные удобрения, на участке Андрея найти и устранить источник избыточного азота. 

Позднякова Екатерина Дмитриевна, Максимова Алёна Станиславовна, 7 класс
Научный руководитель: Бахарева Марина Александровна
МБОУ СОШ №2 "Спектр", г. Бердск
«Воздействие различных факторов на свойства белка»
Цель работы: выявить изменение свойств белка, под влиянием химических факторов.
Задачи:
1.Изучить литературу по теме.
2. Выявить влияние различных факторов на животный белок:
2.1. Влияние алкоголя на свойства белка.
2.2. Влияние кислотности среды на свойства белка.
2.3. Влияние солей на свойства белка.
Воздействие алкоголя на свойства белка.
Влияние кислотности среды на свойства белка.
Воздействие солей на свойства белка.
Вывод: 
Спирт вызывает денатурацию белка, изменяет его структуру. Спирт осаждает белки из раствора. Белок уплотняется, и на глазах становятся заметны изменения физических и химических свойств.
Вывод: из опыта, полученного в первой части следует, что кислоты и щёлочи вызывают заметное изменение внешнего вида белка. Наличие осадка является доказательством негативного влияния кислот и щелочей на свойство белка.
После добавления гидроксида натрия замечается значительное уменьшение осадка. Это означает, что денатурированный белок вновь возвращается в исходную структуру и тогда восстанавливается его биологическая активность.
Вывод: белки при взаимодействии с солями тяжелых металлов образуют нерастворимые в воде комплексные соединения.
Белки при взаимодействии с солями денатурируются и выпадают в осадок. 
Воздействие солей на свойства белка вызывает как обратимую, так и необратимую денатурацию, образуя с ним растворимые и нерастворимые в воде соединения

Тархова Алина Вадимовна, 7 класс
[bookmark: _Hlk163115732]Научный руководитель: Бахарева Марина Александровна
МБОУ СОШ №2 "Спектр", г. Бердск
«Обнаружение нитратов в разных сортах яблок»
Цель работы: определение наличие нитратов в яблоках разных сортов.
Методика:
1. Провести социологический опрос среди учащихся.
1. Для эксперимента было взято 9 сортов яблок, купленных в магазине.
1. Для опытов брали сок, полученный из разных частей яблок.
1. Для обнаружения нитратов были использованы тестовые полоски, взятые из набора для проведения экологических экспериментов «Пчёлка»
Выводы.
1. Результат опроса показал, что многие ребята являются сторонниками здорового питания, но не всегда обращают на состав продуктов, что является огромной ошибкой при выборе пищи.
1. Наименьшее количество нитратов было обнаружено в сортах Эконом, Фреш, Зеленое и Красное. Эти сорта яблок показали наименьшее количество нитратов и их рекомендуется употреблять в пищу.  Наибольшее количество нитратов содержится в Ред гиф, Гренни, Голден и Галла. Употребление этих сортов яблок не рекомендуется.
Третьякова Анастасия Янисовна, 8 класс
Научный руководитель: Малкова Анастасия Николаевна
АУ ДО РА "Республиканский центр дополнительного образования", детский технопарк "Кванториум04", г. Горно-Алтайск
«Скрининг азотфиксирующих бактерий рода Azotobacter почв северного Алтая на способность преобразования калия и железа в легкодоступные для растений соединения»
Азотфиксирующие бактерии рода Azotobacter играют значимую роль в росте и развитии растений. Играют важную роль в преобразовании азота, солюбилизации фосфора, калия, способны связывать железо и предотвращать вредное воздействие фитопатогенов. Цель исследования: изучение лабораторными методами азотфиксирующих бактерий почв Северного Алтая на преобразование калия и железа в легкодоступные для растений соединения. Работа выполнена в рамках школьного научного волонтёрства проекта «Атлас почвенных микроорганизмов», реализуемого Общероссийским Фондом «Образование».
Для исследований взято 17 проб четырёх местообитаний (картофельное поле, загон для скота, покосы с целью заготовки кормов для скота, берёзово-сосновый лес) на глубине 20 см и 40 см с. Кызыл-Озёк Майминский район, с. Аскат Чемальский район, в г. Горно-Алтайске – необрабатываемая почва рядом с природным родником. 
Физико-химический анализ показал, что рН почв близка к нейтральной, карбонатов нет,содержание нитратов незначительное. Почвы легко и среднесуглинистые.
Во всех пробах проявили активность Azotobacter agilis. В Майминском районе на территории загона и покосах, в Чемальском районе в почвах картофельного поля и загона обнаружен А. vineladii. В последней пробе также А. crooccoccum.
При тестировании активности бактерий на солюбилизирование калия и выявления штаммов продуцентов сидерофоров обнаружено, что почвы в местообитаниях покосы и загон Майминского района, загон, картофельное поле и берёзово-сосновый лес Чемальского района содержат микроорганизмы, активно участвующие как в солюбилизации, так и способные к продуцированию сидерофоров. Тест на способность продуцирования седерофоров показал наличие активности во всех пробах почв.
 Ранее работа докладывалась на школьной секции Международной научной студенческой конференции в 2023 г. (г. Новосибирск). 


Секция «Проекты, инженерная биология»
Бем Вера Дмитриевна, Осипова Александра Сергеевна, 8 класс
Научный руководитель: Бем Мария Федоровна
МБУДО НР «Станция юных натуралистов», р.п. Краснообск
«Апсайкл аквариума в виде мини-экосистемы»
Апсайклинг – это способ преобразования старых ненужных вещей в новые, иногда с другим функционалом. Применяя апсайклинг в быту, можно существенно сократить количество выбрасываемых отходов, многие из которых не поддаются переработке. Работа по их апсайклингу ещё более важна и актуальна, чем в случае с отходами, которые могут быть переработаны.
Старые повреждённые аквариумы могут быть использованы вторично, а не выброшены. Для того, чтобы такой аквариум стал интересным декоративным элементом в интерьере, его можно отремонтировать и оформить в виде палюдариума, флорариума или инсектариума.
Цель работы: апсайклинг повреждённых аквариумов и их преобразование в декоративные миниатюрные экосистемы.
Задачи:
- подготовить план работы над изготовлением объектов и произвести закупку необходимых материалов;
- оформить мини-экосистемы в виде палюдариума, флорариума и инсектариума;
- вести наблюдения и работы по уходу, коррекции и реставрации искусственных экосистем;
- проводить ознакомительные экскурсии по мини-экосистемам для юннатов и других желающих.
В объединении «Экохобби» на Станции юных натуралистов 5 повреждённых аквариумов были преобразованы в новые объекты, представляющие собой мини-экосистемы: битопный флорариум, инсектариум с палочниками и палюдариумы с аквариумными рыбами, моллюсками, земноводными, а также с живыми растениями.
Новые объекты послужили наглядным пособием для юннатов, декоративными элементами в интерьере учебного кабинета и детского ботанического сада, и примером апсайклинга. 
В результате реализации проекта ненужные повреждённые аквариумы ещё долго будут использоваться вторично.
Бутуханова Мария Сергеевна, Семенова Варвара Алексеевна, 
Гайсин Тимофей Алексеевич, 
[bookmark: _Hlk163132458]программа «Проектируем будущее»
Научный руководитель: Попова Татьяна Владимировна
МБУДО НР «Станция юных натуралистов», р.п. Краснообск
Проект «Я берегу»
Сейчас очень много говорят об экологических проблемах. Люди часто не знают, что делать, чтобы помочь природе и от этого испытывают тревогу. Важно помочь им понять, какие наши простые действия помогут не вредить природе.
[bookmark: _Hlk102752748]Цель – рассказать более 300 человекам о простых действиях, как беречь природу 
Задачи: создать стенд с фотографиями о способах помощи природе; представить проект в школах и садиках; ознакомить с проектом более 300 людей.
[bookmark: _Hlk100936149]Мы провели опрос: «Как беречь природу. Мы узнали, что четвероклассники-юннаты больше за помощь растениям и животным и раздельный сбор отходов, а ученики частной школы больше за помощь растениям и животным. Но они больше, чем юннаты готовы отказаться от благ ради природы. У младших детей больше ответов про помощь растениям и животным, но меньше ответов про раздельный сбор отходов. Значит, экологическое воспитание действует, и наш проект поможет. Младшие дети в ответах рассчитывают на взрослых, а старшие отвечают за себя. У юннатов больше ответов про себя, чем в частной школе. 
Мы узнали о способах помочь природе и разделили их на 3 группы: экологичный образ жизни, раздельный сбор отходов, вторая жизнь старых вещей. Сделали 43 забавных фото и оформили стенд. Договорились с директорами школ, о том, чтобы показать его школьникам. Стенды стояли по 2-3 недели в трёх школах Краснообска. Все параллели младших классов познакомились с ними. Средние и старшие школьники знакомились сами и участвовали в конкурсе. В марте стенд побывал на экологическом фестивале ЭкоСиб в ГПНТБ. Там с ним познакомилось более 500 человек. Мы по очереди рассказывали участникам форума о нашем проекте.
Результаты проекта: создан стенд с фотографиями о способах помощи природе; стенд представлен в 3 школах Краснообска и на форуме ЭкоСиб; с проектом ознакомлено 1000-1500 человек.
В ходе проекта мы писали статьи в интернете, поэтому число вовлечённых людей ещё больше. Можно считать, что цель проекта достигнута. Мы надеемся, что, используя наши советы, люди начнут помогать природе, и им будет не так тревожно. Потом они найдут новые способы беречь природу.

Дейснер Лилия Андреевна, 6 класс
Научный руководитель: Попова Татьяна Владимировна
МБУДО НР «Станция юных натуралистов», р.п. Краснообск
«Зелёная помощь»
Идея этого проекта возникла у меня после встречи с главой наукограда Кольцово: Красниковым Н.Г. на Форуме юных исследователей в 2022 году. Мне захотелось помочь своему посёлку.
Цель исследовательской части работы - выявить актуальную проблему окружающей среды Краснообска, которую я смогу решить.
Задачи исследовательской части: с помощью специальных анкет провести опрос жителей и депутатов, понять какие проблемы в экологии посёлка их волнуют; определить проблему, которая актуальна и которую мы можем решить усилиями юннатов.
Цель проектной части – решить проблему.
Задачи проектной части: спланировать решение проблемы; выполнить работы по решению проблемы; сообщить результаты решения проблемы жителям через социальные сети; устроить празднование на Станции юннатов.
Результаты опроса. Шестьдесят семь жителей посёлка дали 152 ответа. Похожие ответы мы объединили в группы. Нам ответило 9 из 15 депутатов. Жители дали 40 групп ответов, а депутаты – 18. По мнению жителей в нашем посёлке нужно решить проблемы с озеленением – 24 голоса, мусором - 21, и раздельным сбором отходов -16. По мнению депутатов: озеленение – 3, нехватка мест для транспорта во дворах, загрязнение воздуха и раздельный сбор отходов - по 2. 
Юннатам по силам заняться проблемой озеленения. Мы не сможем решить её полностью, но сможем показать людям, как сделать шаг к её решению. В Краснообске есть места, где мало посажено деревьев, а есть места, где не ухаживают за старыми деревьями или посадили, но неправильно, и растения болеют. 
Мы посоветовались с замдиректора управляющей компании ЖСК и наметили такой план проекта: ознакомиться с правилами посадки и ухода за насаждениями в городе, взять топосхему дома 204/1, пересадить внутрь двора дубы и клёны, которые мы посадили вдоль дома в прошлом году, но которым сложно на открытом участке; выбрать в каталоге и высадить с помощью сотрудников УК ЖСК линию из рябин, розовых яблонь и груш уссурийских; с помощью блогера и специалиста по озеленению рассказывать в соцсети ВК о ходе посадок и исправления неудачных посадок; отпраздновать окончание работы.
Надеюсь, в результате проекта люди захотят решать проблемы своего посёлка.

Егорова Елизавета Викторовна, 8 класс
Научный руководитель: Меновщикова Наталья Александровна
ЧОУ «ШКОЛА БУДУЩЕГО НСК»
«Проект создания школьной вермефермы»
История вермефермы началась в январе 2022 года, когда нам была предложена такая идея друзьями и партнерами из компании «Арктика». На данный момент компания Арктика, к сожалению, прекратила свою деятельность. 
Мы тщательно и долго планировали этот проект всей командой Эко-проекта и уже в феврале 2022 года приобрели необходимое оборудование. Установили первый стеллаж и пару контейнеров, где будут проживать черви. Одно из первых угощений для червей были яблоки и кофейный жмых. За жизнью червей наблюдали не только участники проекта, но и учащиеся младших классов. Почти каждую неделю младшеклассники спускались к червям в комнату, где с интересом наблюдали и даже играли с червяками! Некоторые учащиеся младших классов, когда узнали, что черви едят, тоже начали кушать фрукты, чтобы приносить им огрызки яблок и шкурки бананов.
Весь состав Эко-проекта строго следил за следующими аспектами: наличием/избытком влаги в контейнерах-домиках, количеством и качеством пищи, температурой в помещении. Определяли как быстро черви перерабатывают остатки и производят биогумус. Черви вырабатывали жидкий гумус, который сцеживался по трубкам в бутылки и использовался в качестве удобрения. Гумус, который они производили был также и твердой формы.
Мы проводили исследования червячного сока (жидкий биогумус) под микроскопом и изучали его эффективность и пользу. Сравнивали биогумус собственного производства с купленным в магазине (и, конечно же, наш выигрывал). Жидкий гумус применялся в качестве прикормки для почвы, а твердый гумус (с добавлением песка) представлял собой землю.
В конце марта 2023 года мы приступили к разливу гумуса по баночкам и планированию эскизов этикеток. Учителя нашей школы, команда Эко Ели, проводила эксперименты, и все оказалось успешным! Растения, которым добавляли прикормку, действительно росли быстрее, а овощи были вкусными.
И вот уже в мае этого года мы начали продажи. И по сей день вермеферма успешно функционирует, расширяется и не планирует завершать свою деятельность!
Захаренкова Арина Геннадьевна, Рыбинцева Любовь Романовна, 6 класс
Научный руководитель: Трубенкова Татьяна Ивановна
МБОУ «Кольцовская школа № 5 с углубленным изучением английского языка»,
р.п. Кольцово
«Изучение влияния мха Сфагнум на гидропонику» 
Гидропоника в настоящее время стала наукой о выращивании растений на искусственных почвах с использованием натуральных или искусственных субстратов, таких как гравий, песок, торф, опилки, минеральная вата. Необходимые для роста питательные вещества растворяются в воде, и этот раствор подается к растениям в точных дозах и в заданных интервалах времени. Органические вещества, из которых примерно на 95% состоит сухое вещество растений, образуется самим растением из воды и углекислого газа, в процессе фотосинтеза. Сухой воздух отрицательно влияет на растения: задерживает фотосинтез, так как доступ углекислого газа нарушается, нарушается и процесс дыхания растения. А как без фотосинтеза производить питательные вещества и энергию для жизни?
Цель: изучить влияние мха Сфагнум на гидропонную установку.
Задачи:
1. Найти и изучить свойства мха Сфагнум.
2. Изучить положительные влияния свойств мха (такие как удерживание влаги, обеззараживание и прочие) и отрицательное влияние (окисление раствора) на гидропонику.
Содержание работы: для провидения эксперимента устанавливаются две гидропонные установки. В одну из систем размещается мох. Планируется выращивать на гидропонике садовые культурные растения: листья салата, базилик. Гидропоника будет установлена в темном месте полностью под искусственным освещением. Во время эксперимента будет фиксироваться изменение параметров питательного раствора: кислотность, помутнение и объём слизи на стенках. 
Планируемые результаты:
1. Мох Сфагнум обеззараживает раствор гидропоники, уменьшает количество слизи на стенках емкости с раствором.
2. Мох Сфагнум удерживает влагу в гидропонике.
3. Мох Сфагнум увеличивает кислотность раствора гидропоники.

Козлова Полина Евгеньевна, 8 класс
[bookmark: _Hlk163129358]Научный руководитель: Рюкбейль Дмитрий Александрович
МБОУ Биотехнологический лицей №21, р.п. Кольцово
«Создание инсектария для аннамских палочников с системой автоматического поддержания микроклимата»
Снижение температуры в инсектарии может негативно влиять на жизнь палочников, вплоть до их гибели. Чтобы обеспечить палочникам оптимальные условия существования и сохранить их жизнь в таких случаях и был реализован этот проект.
Цель проекта: сделать инсектарий для аннамских палочников с системой автоматического поддержания оптимального микроклимата (температуры и влажности).
Задачи проекта:
1) изучить по литературным источникам условия жизни Аннамских палочников в неволе и в дикой природе;
2) познакомиться с основными моделями инсектариев для палочников, описанных в доступных литературных источниках;
3) разработать и собрать собственную модель инсектария для палочников с учётом автоматизации поддержания оптимальных условий среды;
4) апробировать разработанную модель инсектария для палочников;
5) по результатам апробации внести необходимые изменения в модель и заселить палочников в инсектарий.
Первый вариант созданной модели инсектария оказался недостаточно удачным. Причинами стали: ограниченная площадь испарения воды (что не обеспечивало необходимую влажность воздуха) и не было капель воды, необходимых для питья палочникам.
После апробации в конструкцию инсектария были внесены изменения. Была изменена форма резервуара с водой, увеличена площадь металлической сетки, а также обеспечен, доступ насекомых к сетке с осевшими каплями воды для питья. Итоговый вариант инсектария позволил решить проблему автоматизации микроклимата (температуры и влажности окружающей среды) в инсектарии.

[bookmark: _Hlk121322498]Кукшев Алексей Максимович, Ухваткина Алёна Денисовна, 7 класс
Научный руководитель: Попова Татьяна Владимировна
МБУДО НР «Станция юных натуралистов», р.п. Краснообск
«Клумбы из листьев»
Весной и осенью люди собирают листья в мешки и увозят на свалку. Листья без доступа кислорода не гниют. Почва беднеет. Газоны и деревья страдают, их нужно восстанавливать и затрать деньги. Становится меньше кислорода, фитонцидов, больше пыли, болезней, расходов на лекарства.
В Санкт-Петербурге придумали разборные компостеры, у которых сверху растут цветы. Мы узнали, что содержание тяжелых металлов в листьях Краснообска в норме и представили проект таких клумб для образования школьников на трёх грантовых конкурсах. Но не выиграли. Решили сделать тестовый вариант. 
Цель нашего проекта – создать компостеры из листьев и показать, что они могут быть красивыми. Задачи: собрать из досок компостеры, заполнить их листьями и землёй; посадить цветы.
На деньги от макулатуры закупили доски, обработали их от грибка на 2 слоя, собрали 4 компостера. В каждый поместили по 10 мешков сухих листьев. Пролили листья водой, чтобы они осели. Поверх листьев насыпали по 5 тележек земли. Снова пролили. Добавили по 3 тележки земли и снова пролили водой. Высадили цветы, поливали. Нарисовали и вбили табличку. За лето цветы выросли, компостеры стали красивыми, уровень земли опустился на 1/5 высоты. На 4 компостера потрачено 24 тыс рублей.
Клумбы из листьев – это новый экологический объект станции юннатов для рассказа о циклической экономике. По ним уже проходят экскурсии.
Перспективы проекта – установить табличку с информацией о пользе компостирования для жителей Краснообска и гостей Станции юннатов. Через 2-3 года мы сможем оценить компост и сохранность досок и посоветовать Администрации Краснообска не увозить листья из дворов на свалку, а устанавливать во дворах такие клумбы и получать удобрение.

Никифоров Дмитрий Александрович, 7 класс
Научный руководитель: Рюкбейль Дмитрий Александрович
МБОУ Биотехнологический лицей №21, р.п. Кольцово
«Создание инсектария для богомола»
Снижение температуры в инсектарии может негативно влиять на жизнь богомолов, вплоть до их гибели. Чтобы обеспечить оптимальные условия для существования, размножения и сохранения жизни и был реализован данный проект.
Цель проекта: создать комфортный для богомола инсектарий с системой автоматического поддержания оптимальной температуры воздуха.
1. Изучить информацию о богомоле и его жизни в природных условиях из научных сайтов;
2. Познакомиться с основными моделями инсектариев, используемых для содержания богомола в неволе;
3. Разработать и собрать свой собственный инсектарий с автоматической поддержкой температуры;
4. Апробировать разработанную модель инсектария для богомола.
В результате реализации проекта были получены следующие результаты:
1. Разработана и реализована конструкция инсектария для содержания богомола со следующими размерами: длина - 32 см, ширина - 20 см, высота - 19 см;
2. Разработана и внедрена в конструкцию инсектария электрическая схема, обеспечивающая управление освещением, а также автоматизацию поддержания в инсектарии необходимой температуры и уровня вентиляции.
В настоящее время инсектарий проходит апробацию.
[bookmark: _Hlk163127419]

Секция «Экология и охрана природы»
Анохин Андрей Константинович, 6 класс
Научный руководитель: Моисеева Наталья Сергеевна
МАОУ «Гимназия «Краснообская», р.п. Краснообск
Самый экологичный источник электроэнергии, который может 
спасти окружающую среду большого города
Энергия, особенно электрическая энергия - является основным инструментом всех жизненных процессов на нашей планете. Благодаря электрическим процессом существует жизнь не только на нашей планете, но и во всей вселенной. В своей работе я исследовал виды получения электроэнергии, их экологичные способы получения и наоборот способы получения, которые вредят нашей экологии. Изучил мнение своих одноклассников в вопросах самых экологичных источников электроэнергии и самых безопасных для нашей планеты. Также я провел опыт получения электроэнергии и на наглядном примере постарался оценить экологичность получения электроэнергии.
Цель работы: изучить способы получения электроэнергии и определить самый экологичный способ её получения для большого города.
Задачи исследования:
1. Изучить способы получения электроэнергии;
2. Определить основной сегмент применения электроэнергии;
3. Провести сравнение и анализ по экологичности получения электроэнергии;
4. Провести наглядный опыт получения электроэнергии;
5. Обобщить полученные знания и сделать выводы.
В результате я сделал следующие выводы: 
1. Использование углеводородов для получения электроэнергии выполнить на 100 % экологично невозможно.
2. Экспериментально доказано, что при использовании экологически чистых источников электроэнергии выдаваемые таким способом электрические мощности ограниченны различными факторами.

Дорожанский Вячеслав Фёдорович, Чигрин Владислав Сергеевич,
программа «Проектируем будущее»
Научный руководитель: Попова Татьяна Владимировна
МБУДО НР «Станция юных натуралистов», р.п. Краснообск 
«Состав мусора на природных территориях»
На природных территориях скапливается много мусора. Мы решили узнать, какую часть можно сдать в переработку и предложить варианты уменьшения мусора на природе. 
Цель – выявить закономерности в составе мусора на природных территориях.
Задачи: выявить долю перерабатываемого мусора на территории Станции юннатов, в Краснообской роще, на берегу Оби, на Чистых Играх в 20 городах России.
Методика. При сборе мусора отделяли стекло, ПЭТ бутылки, тару от бытовой химии (2 ПНД), жестяные и алюминиевые банки, батарейки. Определяли либо массу отходов, либо количество мешков.
В 2019 году на Станции юннатов было собрано 3,3 кг мусора, 1,5 кг пошло в переработку. Это 45%. В 2022 году собрано 1,7 кг, 0,9 пошло в переработку. Это 53%.
В 2019 году в роще было найдено 15 кг мусора, 4 пошло в переработку. Это 27%. В 2022 году в роще найдено 9,5 кг, 3,3 пошло в переработку. Это 35%.
На Чистых Играх на берегу Оби в 2019 году собрано 275 мешков мусора, 141 в переработку. Это 51%. В 2021 году собрано 115 мешков, из них 81,5 в переработку. Это 70%. В 2022 году собрано 230 мешков, из них 134 в переработку. Это 58%.
Видно, что на Станции юннатов половина, в лесу треть, а на реке 50-70% мусора можно переработать. Значит, в первую очередь берег реки нужно оборудовать контейнерами для раздельного сбора отходов.
В 2022 году изучили состав мусора с 20 Чистых Игр. Процент перерабатываемого составил: Санкт-Петербург 50%, Двинск 52%, Новокузнецк 53%, Казань 58%, Омск 60%, Воронеж 62%, Уфа 65%, Екатеринбург 68%, Барнаул и Москва 1 – 69%, Краснообск 70%, Новосибисрк 71%, Челябинск и Пенза – 72%, Москва 2 – 73%, Пятигорск 77%, Симферополь 81%, Бакал 85%, Волгоград и Красновишерск – 88%. Среднее значение – 69%. В среднем 2/3 мусора на природных территориях можно сдать в переработку.
Вывод: на территории Станции юннатов 45-53%, в Краснообской роще 27-35%, на берегу Оби 51-82%, на Чистых Играх 50-88% отходов можно сдать в переработку.
Для поддержания устойчивой чистоты рекомендуем ставить на природе контейнеры для раздельного сбора отходов с регулярным вывозом. Организовывать события для разных категорий жителей, чтобы люди чувствовали эти территории своими и не мусорили. Оборудовать места отдыха и делать красивые плакаты о природе.

Козоброд Артем Артемович, Петров Дмитрий Владимирович, 
Залесов Максим Александрович, 7 класс
Научный руководитель: Жданова Ирина Гергардовна
МАОУ СОШ№1 с. Александровское
«Влияние комнатных растений на жизнедеятельность рыб при выращивании методом аквапоники»
Участники экологического объединения «РостОк» второй год входят в число команд, работающих над проектами по направлению «Биоинженерные технологии» программы подготовки наставников научно-исследовательских проектов фонда «Образования» и некоммерческого фонда Иннопрактика. В 2022 году начали осваивать технологию аквапоники, занимаются проведениями исследований в данной области. Используя экосистему аквариума, были выращены салат, петрушка, зеленый лук, бархатцы. Наблюдения показали, что большинство растений прекрасно себя чувствуют, получая питание из аквариумной воды, чего не скажешь об обитателях аквариума. Многие рыбки и улитки погибают. Возможно, растения выделяют токсичные вещества и изменяют состав воды, делая его непригодными для водных обитателей. Технология аквапоники больше изучена в больших производственных масштабах, а вот исследований для использования метода аквапоники в домашних условиях и в декоративных целях недостаточно. А ведь в условиях школы и дома можно создавать прекрасные композиции, если найти правила симбиоза для рыб и растений. Чтобы рекомендовать любителям аквариумов возможность создания декоративного уголка методом аквапоники, необходимо изучить, как различные растения влияют на благополучие рыб в аквариуме и выбрать подходящие.
Объект исследования: условия содержания аквариумных рыб рода Тернеция.
Цель исследования: создание оптимальных условий для искусственной экосистемы аквариума при выращивании растений методом аквапоники.
Гипотеза исследования: при создании оптимальных условий метод аквапоники может быть идеальным для выращивания комнатных растений и не оказывать вредного влияния на активность и жизнедеятельность рыб.
Использованные методы: эмпирические методы, методы технологии аквапоники, методика тестирования показателей воды «Нилпа».
Для проведения эксперимента были взяты два аквариума: объемом 40 литров для разведения растений и контрольный – объемом 20 литров в качестве контроля без декоративных растений. Наблюдения проводятся за рыбками рода Тернеция. Для выращивания в экспериментальном аквариуме были выбраны растения, рекомендуемые к выращиванию в условиях избыточного увлажнения (гигрофиты) и не оказывающие токсичного воздействия на водных обитателей. Были выбраны критерии визуальной оценки качества воды, а также измеряемые показатели, оказывающие влияние на благополучие обитателей аквариума: температура, жесткость, кислотность, общая минерализация воды, содержание железа, углекислого газа, аммиака, нитратов и фосфатов. Измерения проводились каждые две недели, еженедельно проводилась частичная подмена воды, чистка аквариума и визуальные наблюдения. 
Эксперимент был начат 1 июля 2023 года. Первые результаты исследования показали, что ни одно из исследуемых растений не оказывает негативного влияния на обитателей аквариума при соблюдении правил ухода за аквариумом. Ростки, высаженные по периметру аквариума, прорастают и развиваются гораздо быстрее и эффективнее, чем в почве или при проращивании в обычной воде. Тернеция не питается корнями растений, но обилие корневой системы в воде может ограничивает передвижение рыбы и привести к ее гибели. В химическом составе воды выявлен явный недостаток углекислого газа, что не оказывает влияния на рыб, но может негативно сказаться на водных растениях. Растения активно поглощают минеральные вещества из воды, вызывая их быстрое истощение. В настоящее время ведется работа над повышением содержания минерального питания растений за счет изменения состава воды без ущерба для жизнедеятельности рыб. 

Медведев Валерий Алексеевич, 6 класс
Научный руководитель: Трубенкова Татьяна Ивановна
МБОУ «Кольцовская школа № 5 с углубленным изучением английского языка», р.п. Кольцово
«Сортировка мусора»
С развитием цивилизации возрастает количество мусора. Правильная его утилизация поможет избежать загрязнение планеты. Объемы твердых бытовых отходов (ТБО) возрастают во всех странах мира, включая Россию. По данным Росприроднадзора, ежегодно в нашей стране образуется порядка 35–40 млн. тонн ТБО. Каждый россиянин, по некоторым оценкам, производит в среднем 300 кг мусора в год. Практически весь объем ТБО в дальнейшем размещается на полигонах, санкционированных и несанкционированных свалках, и только 4–5% вовлекается в переработку. 
Утилизация отходов является одной из важнейших экологических проблем страны.
В нашей семье у меня есть обязанность - выносить мусор. И я заметил, что большая часть мусора — это упаковка. Мне стало интересно, как можно уменьшить количество мусора и что происходит с этой упаковкой, когда она уже не нужна. 
Я заинтересовался этим вопросом и решил спросить одноклассников что они знают о переработке мусора? Ведь мусор можно перерабатывать и повторно использовать. 
Цель проекта: определить долю школьников, знакомых с принципом сортировки и переработки мусора, провести разъяснительно-просветительскую работу среди одноклассников. 
Гипотеза: я предполагаю, что мои одноклассники хорошо знакомы с переработкой мусора и часть сдают в переработку, сортируют ТБО. 
Для ответа на данный вопрос было проведено анкетирование в разных классах. Анкета содержала ряд тематических вопросов. 
После обработки результатов анкетирования мною был проведён открытый урок, в котором я подробно рассказал, как и зачем сортируют мусор. Спустя 14 дней после открытого урока мы провели повторное анкетирование, чтобы узнать, сколько школьников прислушалось к моему мнению и начали сортировать мусор. На данный момент не все люди, в т.ч. ребята из моего класса, знают о правильной переработке мусора. Многие просто выбрасывают то, что можно использовать повторно. 
Я считаю, что необходимо информировать или же просто напоминать людям обо всех возможных переработках. И организовывать пункты приема вторсырья! 
Ведь если бы весь накопившийся за один год мусор не уничтожался, а сваливался в одну кучу, то тогда из него образовалась бы гора с высотой примерно, как Эльбрус (5642 м).

Романовский Юрий Геннадьевич, 7 класс
Научный руководитель: Макарова Оксана Владимировна
МКОУ Биазинская средняя школа, с. Биаза
«Исследование снежного покрова для определения загрязненности воздушной среды методом биоиндикации»
Выбор данной темы изучения был не случайным: снег является накопителем веществ, попавших в него, можно оценить экологическое состояния снега, а в последующем и воды, которая попадает в почву, оценить состояние воздушной среды в нашем селе, проведя соответствующее исследование методом биоиндикации.
Цель работы: исследовать состояние воздушной среды в окрестностях села Биаза методом биоиндикации.
Задачи: 
1. Познакомиться с литературой по данной теме. 
2. Провести исследование снежного покрова окрестностей с. Биаза методом биоиндикации.
3. Обобщить и систематизировать полученную информацию. 
Объект исследования: снежный покров 
Предмет исследования: снежные покров в окрестностях с. Биаза. 
Для исследования снежного покрова окрестностей с. Биаза был проведен эксперимент, с использованием следующего оборудования: одинаковые по размеру семена подсолнечника, пробы снега, посуда для проращивания семян, линейка. Нами были взяты пробы снега с 5 участков в с. Биаза: №1 – угольная котельная, №2 объездная дорога № 3 – школьный участок, №4 – центр села, № 5 - за селом.   Взятый снег растопили. Качество талой воды определили визуально, химический анализ талой воды не проводили. Поместили по 10 семян подсолнечника в посуду для проращивания и налили талую снеговую воду. Посуду подписали, указав номер пробы снега. В качестве контроля использовали воду из скважины (д. Кордон), в которой проращивали семена. По необходимости добавляли талую воду, полученную из снега тех же участков, чтобы проростки семян не высохли. По скорости роста корешков были сделаны выводы о степени загрязненности воздушной среды на разных участках нашего села. Эксперимент длился 10 дней. Наблюдая за прорастанием семян, заметили, что корневая система по-разному развивалась. В некоторых пробах корни росли быстро и интенсивно, а в других медленно. Всхожесть семян разная. Меньше всего проросло семян в пробе № 2 (2 из 10) и пробе № 4 (4 из 10), больше всего проросло семян в пробе № 3 (8 из 10) и пробе № 5 (7 из 10). Интенсивный рост корешков наблюдался в пробе № 3 (длина всех корней – 261 мм) и пробе № 5 (длина всех корней - 206 мм). Из этих данных можно сделать вывод, что снежный покров загрязнен на следующих участках: № 2 и №4, и это повлияло на прорастание семян подсолнечника. В пробе № 1 семена проросли на 4 день, корешки быстро и активно стали расти к концу эксперимента. В контрольной пробе №6 семена активно и быстро прорастали 
   По результатам нашего эксперимента можно сделать следующие выводы: степень загрязнения снежного покрова в нашем селе разная, наибольшая степень загрязнения снежного покрова характерна для следующих территорий – центр села и объездная дорога, средняя степень – около угольной котельной, низкая степень - школьный участок и за селом. Основными источника загрязнения снежного покрова нашем селе являются: выхлопные газы автомобилей, сажа, зола. Метод биоиндикации с использованием проростков подсолнечника позволяет сделать вывод, что самым загрязненным оказался снег, расположенный в непосредственной близости с проезжей частью дороги. Это центр села и объездная дорога, которые испытывают большую транспортную нагрузку. На пришкольной территории показатели чистоты снега находятся в норме, исходя из этого, можно говорить об относительной чистоте атмосферы.  По загрязнённости снега можно судить о чистоте атмосферного воздуха в нашем селе. В 2015 году с 24 февраля по 5 марта было проведено исследование снежного покрова с помощью метода биоиндикации на территории нашего села. Исследуемые участки в 2015 году и в 2022 году одни и те же. Анализируя данные за 2015 год и 2022 год сделали следующие выводы: 1) экологическая ситуация за 7 лет в нашем селе не изменилась; 2) высокая степень загрязнения снежного покрова в нашем селе остается в центре села и на объездной дороге; 3) школьный участок и участок за селом, около леса – экологически чистые территории в нашем селе; 4) ситуация около угольной котельной стабильна и показывает средний уровень загрязнения снежного покрова.

Степанова Полина Сергеевна,
[bookmark: _Hlk163133121]программа «Проектируем будущее»
Научный руководитель: Попова Татьяна Владимировна
МБУДО НР «Станция юных натуралистов», р.п. Краснообск
«Поиск растений из Красной книги в ходе летних путешествий»
Я люблю природу, сделала проекты по раздельному сбору отходов и игру «Как спасти строительные отходы?» Меня заинтересовала Красная книга. Я стала фотографировать для проекта iNaturalist и искать растения из Красной книги, а учёные помогали их определять. В Красной книге Новосибирской области 320 видов, а в Алтайском крае - 375 видов.
Цель работы: найти виды из Красной книги в тех местах, где часто бывают люди.
Задачи: сделать фотонаблюдения во время летних путешествий; определить виды с помощью проекта iNaturalist; выявить организмы из Красной книги.
Гипотеза – удастся найти объекты из Красной книги.
Методика. Сфотографировать животное или растение. Загрузить в iNaturalist фото, дату, место съёмки. Выбрать название из предложенных нейросетью или написать своё. Дождаться, пока 2 эксперта подтвердят наблюдение, и оно получит исследовательский статус.
Наблюдения проводились на Озере Кривом в Алтайском крае, в Кольцово, в Краснобской роще. С 27 по 30 июля на берегу Кривого озера я обнаружила: синеголовник плоский, ивовую розообразующую галлицу, жёлтый цветок, предположительно, якобею из семейства сложноцветных, злак, который не удалось определить, короткоусого усача, солнечник узколистный (Занесён в Красную книгу), веронику колосистую.
26 августа в парке Кольцово встречены: утки, маслята, подберезовики, белки, бурундуки, поползни, навозник лесной, колокольчик. 
В Краснообской роще есть колокольчики, душица, ядовитый вороний глаз, купальница азиатская. Есть шампиньоны, рядовка, опята, вешенка. Два лисёнка перебегали мне дорогу. Встречаются бурундучки и белки. В роще я встретила: костянику, душицу обыкновенную, клавикорону, оленьи рожки (занесена в Красную книгу), трутовик плоский, слизня буроватого. Другие грибы, эксперты не смогли определить.
Выводы: в ходе путешествий я сделала 24 наблюдения, обнаружила 16 видов; с помощью проекта iNaturalist определено 11 видов; обнаружено 2 вида из Красной книги: растение солонечник узколистный и гриб клавикорона и одно паразитирующее насекомое.
На следующий год планирую новые наблюдения природы для проекта iNaturalist
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«Зависимость сроков окрашивания листьев березы повислой от условий произрастания»
Сезонные изменения на поверхности Земли проявляются в виде закономерно чередующихся явлений природы. Каждой территории свойственны свои сезонные явления и свои календарные сроки их наступления. По годам эти сроки непостоянны. Общеизвестны понятия «ранняя» и «поздняя» весна, «ранняя» и «поздняя» осень. Ежегодные колебания сроков наступления сезонных явлений природы нередко значительны.
Еще античные ученые обратили внимание на связь облика растений с условиями в среде их обитания. Ни для кого не секрет, что живые организмы очень чувствительны к изменениям, возникающим в условиях их произрастания.
Актуальность исследования заключается в том, что ведущую роль в жизни растений играют условия произрастания, обеспечивающие защиту, продолжение роста и непрерывное существование особей в условиях постоянно меняющейся среды.
Цель: установление зависимости сроков окрашивания листьев березы повислой от условий произрастания деревьев.
В нашем исследовании определял сроки окрашивания листьев березы повислой в различных точках. Участки посещал раз в неделю фиксировал изменения окраски и зафиксировал две даты: последнюю, когда листья окрасились полностью – дата, когда окраска листьев отмечена впервые.
Вывод: осенние результаты наблюдений за пожелтением листьев березы при помощи интегрального описательного метода подтверждают влияние местоположения на изменение окраски листьев. Начало межи зависит от условий: почва, соседство окружающих растений.
Для различных условий произрастания березы повислой изменение межи и длины листьев выделены модификации на основе климатических показателей. Различия между пшеничным полем и околком вблизи села находятся в пределах 2 суток. И это обусловлено большей разреженностью растительного покрова околка вблизи села и более продолжительной освещенностью в течение суток.
На березе вдоль пшеничного поля листья испытывали воздействие факторов среды, которые задерживали развитие признака. К ним можно отнести недостаточное освещение, конкуренция с соседними растениями.
У березы вблизи села листья имеют наименьшее выражение признака, т.е. длины листьев, испытывая воздействие таких факторов среды, как максимальное освещение, недостаток влаги и питательных веществ.
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Цель: изучить влияние отдельных моющих средств на жизнеспособность ряски малой (Lemma minor).
Эксперименты проводились с 26.12.2021 по 22.09.2022. Всего было проведено три эксперимента. В каждом из них использовались растворы моющих средств различной концентрации, в которые помещалось по 10 растений ряски и контроль (обычная вода с 10 растениями).
При концентрации 2 мл на 1 л воды любого из использованных в эксперименте моющего средства происходит полная гибель растений. При такой концентрации ряска теряет окраску, распадается и погибает. В данном эксперименте выжили только растения контрольной группы.
В растворах с концентрацией 1 мл на 1 литр растения заметно изменяют окрас по сравнению с контрольной группой. Они обесцвечиваются и покрываются коричневатыми пятнами, а раствор приобретает желто-коричневый оттенок. Сами растения распадаются. При микроскопировании наблюдаются клетки с разрушенными оболочками.
В эксперименте с концентрацией моющих средств 1 мл на 1 литр в контроле, на 4 сутки в контроле наблюдается 10% больных, в то время как в растворе Sorti больных - 20%, а погибших - 80%. В растворе AOS на 4 сутки - 10 % больных и 90% погибших. Таким образом, при этой концентрации раствора моющих средств, гибель растений хоть и замедляется, но к 4 суткам уже составляет 100%.
В эксперименте с концентрацией растворов 1 мл на 1 литр воды и 0,4 мл на 1 л воды было установлено большое разнообразие состояния растений в растворах исследуемых средств. Всего было выделено четыре состояния, в которых они находились: «Норма», «Целые, поменявшие окрас», «Распавшиеся с частично нормальной окраской» и «Распавшиеся, поменявшие окраску» и было установлено, что, при одинаковой концентрации в растворе, AOS является самым опасным средством для ряски, а Synergetic – самым безопасным.
Все, использованные в экспериментах моющие средства, при концентрации от 1 мл на 1 литр воды и выше пагубно влияют на ряску уже в первые четыре дня. Но, уже при снижении концентрации средств до 0.4 мл на 1 литр воды такие моющие средства, как Sorti и Synergetic не приводят к гибели ряски малой как минимум в течение 14 дней.
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